
KLÁŠTER PLASY: PŘÍBĚH BAROKNÍ JÍMKY
...co jímka schvátí, archeologie navrátí

Archeologie je vědou zkoumající hmotné prameny, které se zpravidla ukrývají pod zemí. Specifickou 
disciplínou oboru je archeologický výzkum jímek, tedy podzemních objektů určených k záměrnému ukládání 
odpadu všeho druhu.

Po zániku primární funkce jímky se uvnitř ní obvykle vytvoří trvale vlhké prostředí bez přístupu vzduchu. 
Vzniklé klimatické podmínky výrazně zpomalí proces rozkladu organického materiálu, na rozdíl od běžné 
situace panující v sušších archeologických objektech a vrstvách. Tato jedinečná okolnost pak zprostředkuje 
uchování nashromážděného obsahu po dlouhá léta či staletí. Jímky jsou proto z pohledu archeologie velmi 
cennou „konzervou“. Výpovědní potenciál nálezů z tohoto typu objektů je mimořádný.

Má-li se nějaká historická jímka těžit, je si archeolog vědom náročnosti takového výzkumu po všech jeho 
stránkách – odborné, časové i finanční. Pokud se nepodaří přesvědčit stavebníka, že vytěžit jímku není 
dobrý nápad, je třeba zajistit:
ź technicky i časově náročnou terénní část výzkumu (těžení a plavení),
ź operativní konzervaci nalezených artefaktů z organického materiálu (z důvodu náhlé změny prostředí 

dochází k jejich rychlému rozkladu či destrukci),
ź odbornou multidisciplinární analýzu nálezů (pro co nejširší využití výpovědního potenciálu nálezů je 

nezbytná mezioborová spolupráce napříč přírodovědnými a historickými vědními disciplínami), 
ź evidenci a vhodné podmínky pro trvalé uložení zpravidla velkého množství získaných předmětů.
Když to není nutné, je lepší ponechat konzervu konzervou. Každý výzkum je činností destruktivní. Dosud 
zachovaná autentická situace navždy zaniká, nahrazuje ji dokumentace a zůstávají artefakty v depozitářích.

Výstava seznamuje se záchranným archeologickým výzkumem jímky v areálu bývalého 
cisterciáckého kláštera v Plasích (okres Plzeň-sever). 
Akce byla prováděna „v režii“ Národního památkového ústavu (územního odborného 
pracoviště v Plzni a územní památkové správy v Českých Budějovicích).
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Mgr. Marcela Waldmannová,
archeoložka, vedoucí výzkumu 
jímky, působí v NPÚ, ÚOP v Plzni.

Výstava seznamuje se záchranným archeologickým výzkumem jímky v areálu bývalého 
cisterciáckého kláštera v Plasích (okres Plzeň-sever). 
Akce byla prováděna „v režii“ Národního památkového ústavu (územního odborného 
pracoviště v Plzni a územní památkové správy v Českých Budějovicích).



...fakta a předpoklady

Jímka, která se stala objektem záchranného archeologického výzkumu NPÚ, ÚOP v Plzni, se nachází 
v areálu bývalého cisterciáckého kláštera v Plasích. Zbudována byla v prelatuře (sídle představeného 
kláštera) na přelomu 17. a 18. století. Dle dobových plánů patřila k záchodům rezidenčního křídla budovy, 
situovaného poblíž soukromého opatského bytu. Opat nesl jako nejvyšší autorita kláštera odpovědnost 
za chod a fungování mnišské komunity a zároveň reprezentoval společenství při kontaktu s vnějším světem. 
Jeho sídlo proto bývalo v rámci areálu umístěno při hlavní vstupní bráně, tedy mimo vlastní klauzuru, 
veřejnosti uzavřenou, mnišskou část kláštera. 

Pro celkovou představu o fungování kláštera počátkem 18. století zrekapitulujme dobové souvislosti: 
V pobělohorském období u nás získává katolická církev výlučné postavení a podílí se jak na náboženské, 
tak na politické stabilizaci země. Formou restitucí církevního pozemkového majetku rozchváceného 
za husitských válek, náhrad z majetku konfiskovaného účastníkům protihabsburského povstání nebo 
skupováním zadlužených světských statků v okolí mnohé kláštery obnovovaly a dále rozšiřovaly své silné 
hospodářské základny, jež se staly výchozím bodem jejich dalšího ekonomického rozvoje a vlastního 
podnikání, a tudíž také hmotnou oporou pro růst mocenských ambicí církve. 

Viditelným odrazem ustálení vnitřních poměrů v církevních řádech, jejich reorganizace a zapojení do politické 
a ekonomické stabilizace regionů byla právě barokní proměna klášterních areálů a celých panství, která 
zanechala výraznou stopu v kulturní krajině nejen českých zemí, ale i celé katolické Evropy. „Staré“ řády, 
ke kterým řadíme rovněž cisterciáky, dokázaly koncentrovat potřebné finanční zdroje na rozsáhlejší stavební 
podniky. V té době patřili mezi významné vysoké církevní hodnostáře – preláty – dva plaští opati Ondřej 
Trojer a Evžen Tyttl. Díky svým diplomatickým aktivitám, kontaktům se zástupci státní i církevní moci 
a nadstandardním vztahům se šlechtickými patrony dokázali do Plas přitáhnout obrovské investice 
a pro velkolepou přestavbu zdejšího klášterního areálu získat špičkové umělce své doby. 

Ke stavbě opatského sídla byl přizván architekt Jean Baptiste Mathey, který je navrhl jako 
reprezentativní „zámeckou“ trojkřídlou budovu obklopující čestný dvůr: střední část s patrovým sálem 
a dvě kolmá boční křídla – rezidenční a hostinské (jež nakonec nebylo realizováno). Matheyův 
následník Jan Blažej Santini-Aichel uzavřel opatskou zahradu ambity (ochozy) se zahradním 
pavilonem.

Předjímali jsme tudíž, že na barokní klášterní prelaturu je nutno nahlížet jako na soudobé 
aristokratické sídlo, se kterým je srovnatelná stavebním řešením i vlastním provozem. To potvrzuje 
i množství písemných pramenů, například dobové soupisy vybavení, jež mohou výrazně pomoci 
při zpracování výzkumu či dokonce při interpretaci konkrétních nálezů. Od počátku výzkumu byla proto 
velmi užitečná a vítaná spolupráce s historikem, který se zabývá rovněž monasteriologií.

Monasteriologii můžeme česky pojmenovat jako 
„klášterologii“, rámcově jako vědu o dějinách 
mnišství a dalších forem řeholního života. Zkoumá 
v podstatě vše, co souvisí s existencí kláštera jako 
takového. Tedy nejen jeho stránku stavební, ale 
i provozní, historickou a společenskou; studuje 
církevní řády a řeholní společenství v celém 
širokém spektru jejich činností.

Mgr. Jakub Krček, 
historik, odborník 
na monasteriologii. 
Působí ve společnosti 
ZIP o.p.s. 

Návrh přestavby kláštera na plánu Jana Blažeje Santiniho-Aichela (okolo roku 1709), který byl realizován jen částečně. Plán uložen v klášteře Zwettl 
(Rakousko), Klosterarchiv, Baumplan Nr. 66, zdroj: Bukačová, I.: Plaský klášter v historické ikonografii. In: Plaský klášter a jeho minulý i současný přínos 
pro kulturní dějiny, 2005, s. 73–78.

Portréty významných plaských opatů, stavebníků barokního kláštera: vlevo Ondřej Trojer (opatem 1681–1699), 
vpravo jeho nástupce Evžen Tyttl (opatem 1699–1738). Olejomalby ze sbírky Muzea a galerie severního Plzeňska 
v Mariánské Týnici, inv. č. 2869 a inv. č. 2873, zdroj: web Studijního depozitáře mobiliárních fondů kláštera Plasy.

Veduta ideální celkové přestavby kláštera z let 
1779–1785, jež byla realizována pouze zčásti. 
Sbírka Muzea a galerie severního Plzeňska 
v Mariánské Týnici, inv. č. 17691, 
zdroj: Bukačová, I.: Plaský klášter v historické 
ikonografii. In: Plaský klášter a jeho minulý i současný 
přínos pro kulturní dějiny, 2005, s. 73–78.

Plánek areálu kláštera, současný stav, zpracoval P. Duchoň, Správa kláštera Plasy.



...vše kolem jímky

Na možnou existenci jakéhosi podzemního objektu v ambitové chodbě prelatury v areálu bývalého kláštera 
v Plasích upozornil pokles kamenné dlažby. Příčinou takových „havárií“ bývá téměř vždy postupné sesedání 
nezhutněného podkladu – zásypu nějakého objektu, který se pod povrchem nachází. Tento případ nastal 
i zde – v roce 2015 bylo pod kamennými dlažebními deskami odkryto ústí jímky elipsovitého tvaru o rozměrech 
3,5 × 2,3 m.

Na plánu přestavby kláštera od Jana Blažeje Santiniho-Aichela z doby okolo roku 1709 jsou v těchto místech 
zakresleny záchody. Jak víme z plánu z roku 1828, dostupné byly z rezidenčního křídla prelatury. K zániku 
záchodů došlo mezi roky 1828 a 1833, kdy byla prelatura adaptována knížetem Metternichem na zámek 
(po přechodu kláštera do světského vlastnictví v důsledku josefínské reformy). Z historických zpráv je známo, 
že kníže se o přestavbu prelatury na sezónní zámecké sídlo pro svou rodinu osobně zajímal. Dochovala 
se jeho korespondence s konkrétními pokyny ke stavebním úpravám, ve které v roce 1828 mimo jiné vzkazuje 
zrušit záchody. Tak bylo i učiněno – jímka zasypána a překryta dlažbou.

Plaský klášterní komplex s propracovaným podzemním 
systémem štol a kanálů, jehož správné fungování je zejména 
s ohledem na způsob stavebního založení budovy konventu 
existenčně důležité, vyžaduje co nejlepší znalost podoby, 
funkce, stavu a vzájemných vztahů veškerých podzemních 
prostor. Z tohoto důvodu bylo přistoupeno i k vytěžení jímky, 
zakonzervované přibližně před 185 lety. Ukázalo se, že stavba 
byla připravena na napojení do podzemního systému, který 
měl být nejspíše součástí velkorysé, nikdy nedokončené 
vrcholně barokní přestavby kláštera. Při dně objektu byla totiž 
objevena ústí zaslepených štol. Je tudíž zřejmé, že jímka 
měla být napojena na kanalizační systém, který 
by ji proplachoval. 

Systém proplachovacích záchodů je upřednostňovaným hygienickým řešením pro kláštery již 
od středověku. Můžeme je dodnes spatřit v nemocničním křídle zdejšího barokního konventu, 
kde jsou někdejší záchody umístěny přímo nad tzv. Královskou štolou – náhonem vedeným z řeky 
Střely.

Při postupném odkrývání zdiva jímky 
se ukázalo, že i přes utilitární účel stavby 
vykazuje její konstrukce mimořádnou 
stavební úroveň. Od okraje až na dno, 
tedy do hloubky 9 m (!), je vyzděna 
z pravidelných, na míru tesaných 
arkózových kvádrů o rozměrech 
ca 60 × 50-80 cm. Kvádry určené pro první 
dvě spodní řady zdiva si kameníci označili 
římskými číslicemi, aby je na místě správně 
osadili. Bylo zjištěno, že ode dna směrem 
k ústí se jímka mírně rozšiřuje. V horní části 
se dochovaly pozůstatky překlenovacích 
pasů, jež členily ústí jímky na tři sektory 
– tři záchodová místa, jak jsou zachycena 
na historických plánech. Nadzemní 
konstrukce pak byla zřejmě dřevěná. 
Usuzujeme tak jednak podle záchodů 
v nemocničním křídle konventu, ale zejména 
z objevu souboru prken, jež se nacházela 
na povrchu sedimentu v jímce v hloubce 8 m.

Nalezený soubor prken napomohl stanovit funkční období jímky. Jejich dendrochronologická 
analýza zjistila stáří dřeva – dobu pokácení stromů, ze kterých bylo řezivo vyrobeno, určila mezi roky 
1674 a 1815. Prkno s kruhovým otvorem – sedátko – vyrobené z borovice skácené po roce 1807, 
je pak dokladem toho, že záchody byly využívány ještě i v období po zrušení kláštera 
(1785 – první třetina 19. století).

Dendrochronologii bychom mohli zjednodušeně vysvětlit jako 
„datování dřeva“. Tato vědecká metoda dokáže analyzováním 
letokruhů dřeva odhalit i s přesností na rok, kdy došlo ke skácení 
stromu, ze kterého pochází zkoumaný vzorek. Šířka a vlastnosti 
letokruhů jsou ovlivněny klimatickými podmínkami daného roku 
a oblasti; stromy rostoucí v podobných podmínkách pak tedy mají 
srovnatelnou strukturu letokruhů. Metodu lze využít i u zuhelnatělých 
zbytků dřeva. Ing. Tomáš Kyncl, dendrochronolog.

Vyznačení polohy záchodů na Santiniho plánu přestavby prelatury 
(výřez). Plán uložen v klášteře Zwettl (Rakousko), Klosterarchiv, 
Baumplan,Nr. 66, zdroj: Bukačová, I.: Plaský klášter 
v historické ikonografii. In: Plaský klášter a jeho minulý i současný 
přínos pro kulturní dějiny, 2005, s. 73–78.

Panoramatický 
snímek vytěžené 
jímky; dole uprostřed 
ústí štoly připravené 
pro plánované 
napojení ke 
kanalizačnímu 
systému kláštera. 

Propad dlažby v místě napojení ambitového ochozu na prelaturu, kde se skrývala zasypaná 
jímka.

Dokumentace stavebního řešení jímky a vyznačení polohy bloků opatřených římskými 
číslicemi. Kresba Řehák – SPELEO, s.r.o.  

Zákres podzemního systému kláštera v Plasích 
do letecké mapy, s vyznačením polohy jímky. 
Zpracoval P. Duchoň, Správa kláštera Plasy.

Záchody v plaském 
konventu (vlevo), umístěné 
nad tzv. Královskou štolou 
(vpravo).



…těžíme…plavíme a plavíme

Práce na výzkumu jímky byly zahájeny v roce 2016. Vzhledem k hloubce objektu 
byla nezbytná spolupráce s odbornou firmou zajišťující vystrojení, obsluhu a servis 
těžního zařízení, čerpadel a separátního větrání, včetně měření výskytů 
nebezpečných plynů a koncentrace kyslíku. Pod archeologickým dohledem bylo 

3vytěženo přibližně 48 m  materiálu suťovitého charakteru – tedy konkrétně toho, 
kterým byla jímka na pokyn kancléře Metternicha zasypána. Jednalo se o hlínu 
s množstvím kamenů a stavební keramiky až do hloubky 8 m, na hladinu vody. 
Pod ní už se nacházelo archeologické souvrství historických fekálních sedimentů. 

Sedimenty obecně vyžadují vytěžení pokud možno po přirozených vrstvách tak, 
jak se během doby ukládaly. V případě jímek však vyvstává problém, že s ohledem    
na charakter jejich uloženiny bývá vrstev minimum. Obsah se totiž většinou smíchá     
a připomíná řídké jednolité bahýnko. V případě plaské jímky došlo tedy po odebrání 
odlišitelných vrstev o celkové mocnosti asi 10 cm k rozdělení zbylého homogenního 
souvrství na tři „mechanické“ vrstvy po 30 cm. Veškerý obsah sedimentu – celkem 

3asi 6,7 m  – byl vytahován na povrch po vědrech o objemu 10–15 litrů. Vytěžilo       
se neuvěřitelných 448 věder.

Veškerý získaný materiál byl následně zpracováván tzv. plavením, které spočívá 
v proplachování sedimentu vodou přes síta o velikosti ok 4 a 2 mm. Co se nezachytilo 
na hrubším sítu, ulpělo na jemnějším pod ním. Z propláchnutého materiálu se pak  
ručně vybíraly okem patrné nálezy; ulpělý zbytek se usušil a předal k dalšímu 
přebírání a vyhodnocení archeobotanikům. 

Mezi exkavační a proplachovací částí výzkumu vznikala časová disproporce; 
zatímco se během jednoho dne vytěžilo až 40 věder sedimentu, proplavit se jich 
(na dvou sestavách sít) podařilo pouhých osm. Technicky náročné těžení tak trvalo 
několik dní, kdežto zdlouhavá práce u plavící linky nakonec celkem tři měsíce. 
Náročnou činnost všech pracovníků znepříjemňoval všudypřítomný specifický zápach 
sedimentu, takže šlo o práci opravdu úmornou a obětavou.

Řehák – SPELEO, s.r.o. – specialisté na průzkumy a obnovy 
historických podzemních systémů. Klášteru Plasy se věnují 
od roku 1993. Archeoložka Tereza Řeháková vytěžila osobně 
veškerý obsah jímky (za pomoci obsluhy těžního zařízení 
na povrchu). Není proto divu, že k jímce získala osobní 
vztah – pojmenovala ji Sára Judita. Na fotografii je zachycena v 
nestandardním pracovním oděvu při příležitosti slavnostního 
vytěžení posledního vědra sedimentu jímky.  

Archeos – spolek zajišťující technickou podporu 
výzkumu poskytl brigádníky. 
Vedoucím „plavicí čety“ se stal Patrik Wolf, dále 
spolupracovali Irena, Míra a Vojta.

Všem patří poděkování a obdiv za vytrvalost! 

Proplachování sedimentu z jímky přes síta a ruční vybírání nálezů (keramika, sklo, dřevo, kosti atd.).

Usušená směs nálezů získaných po proplavení sedimentu přes síta. 

Část z celkem 448 věder s vytěženým sedimentem z jímky, uložená v ambitové chodbě a určená k proplachování. Sediment 
z jímky, který v průběhu zdlouhavého zpracovávání vysychal, bylo třeba před proplachováním přes síta znovu máčet. 

Těžení obsahu jímky mechanizovaným vytahováním věder se sedimentem.

Pohled na začištěný profil sedimentu v jímce, na němž se nachází zbytek zásypového materiálu, kterým byla jímka naplněna
v době jejího rušení.

Ukázka archeologické dokumentace – řez jímkou, včetně souvrství sedimentu. Měření a kresba Řehák – SPELEO, upravila 
M. Waldmannová.



…z jímky do laboratoře

Jímka v areálu prelatury kláštera Plasy se jímkou, tedy obezděnou prostorou bez odtoku, 
stala souběhem okolností. Odpad (nejen ze záchodů), který zde končil, bylo původně 
plánováno odplavovat pryč kanalizačním systémem. Napovídají tomu ústí štol u dna, která 
jsou ale zaslepena zazdívkou. Rozsáhlá barokní přestavba prelatury včetně odvodňovacího 
systému nebyla nikdy dokončena a k odkanalizování jímky již nedošlo. To zapříčinilo, 
že ukládaný obsah se zachoval až do dneška. Jak se ukázalo, jímka se stala doslova 
pokladnicí širokého spektra archeologických nálezů. Vzniklé prostředí trvale zvodnělých 
sedimentů totiž umožnilo vedle obvyklých archeologických nálezů dochování také materiálů 
organických, které by se za běžných okolností již dávno rozložily. Vyjmutím artefaktů 
z mokrých sedimentů jímky hrozí u řady z nich v důsledku náhlé změny okolních 
podmínek jejich trvalé poškození. V průběhu terénní části výzkumu proto probíhala 
operativní spolupráce s laboratoří oddělení starších dějin Západočeského muzea v Plzni. 
Sem byly co nejrychleji po vyjmutí předávány k odbornému ošetření a konzervaci fragmenty 
usní, textilií a dřeva. Při nesprávném postupu by vysycháním hrozilo poškození struktury 
materiálů a jejich napadení hnilobou či plísněmi. 
Všechny předměty byly fotograficky zdokumentovány ve stavu před a po konzervaci.

Kromě artefaktů z organického materiálu se do laboratoře 
dočasně přesunul také soubor nálezů ze skla. Veškeré fragmenty 
byly umyty destilovanou vodou a mechanicky očištěny skleněnou 
tužkou. Výsledkem trpělivé práce spočívající ve slepování  
jednotlivých střepů bylo několik rekonstruovaných nádob.

Marie Beránková a Monika Zemánková,
laboratoř oddělení starších dějin 
Západočeského muzea v Plzni.

Na dva a půl tisíce fragmentů textilií bylo po opakovaném máčení a praní v destilované vodě a mechanickém odstraňování 
hrubých nečistot podtlakově napouštěno chemikálií – čistým n-butylalkoholem, který má zejména dezinfekční účinek. Poté 
byly textilie částečně vysušeny, vyrovnávány a dosoušeny v alkalickém papíru z bavlny (jenž je pH neutrální). 

Obdobný konzervační postup byl zvolen také pro nálezy z usní. Po napuštění čistým n-butylalkoholem byly fragmenty 
podtlakově napouštěny glycerinem a nakonec ošetřeny konzervačním olejem (Corex 2009).

U většiny artefaktů ze dřeva se ukázalo, že jejich přirozená konzervace v mokrém prostředí 
byla tak dokonalá, že se při pomalém vysychání nijak nedeformují. Přesto byly vybrané 
nálezy po mechanickém očištění od hrubých nečistot a omytí v destilované vodě napuštěny 
ve vakuu konzervačním roztokem (kalafunou rozpuštěnou v technickém lihu). Poté byly 
omyty technickým lihem, pomalu vysoušeny a nakonec napuštěny konzervačním olejem. 
Některé dřevěné artefakty byly v minulosti opatřeny inkoustovými nápisy. Tyto předměty 
byly podtlakově petrifikovány 15% roztokem akrylátové pryskyřice (Paraloid B72), 
aby se prodloužila životnost popisek.

Dvě rekonstruované skleněné nádoby: malá karafa 
s nepoškozenou zátkou a čtyřboká láhev.

Dřevěná laťka s inkoustovými popiskami, stav po konzervaci.

Ukázka nalezených fragmentů textilií, 
stav před konzervací a po konzervaci.

Z jímky bylo vyzdviženo i celé vědro, na snímku stav po konzervaci. 



Rozmístění zdejších kuchyňských provozů prozrazuje plán z roku 1828, který zaznamenal situaci před přestavbou areálu prelatury na letní rodinnou rezidenci kancléře 
Metternicha. Hlavní kuchyně, kde se běžně vařilo i pro služebnictvo, byla situovaná v zahradě, v rohové místnosti severní ambitové chodby. Odtud pak pokrmy 
putovaly do tzv. přípraven, které se dle plánu nacházely v prelatuře celkem tři: dvě v přízemí a jedna v patře. Zde se pokrmy porcovaly, přihřívaly a připravovaly 
k servírování. 

Plaská jímka obsahovala množství 
fragmentů kuchyňského keramického 
nádobí. Keramika patří mezi běžné 
archeologické nálezy, jelikož jde 
z hlediska rozkladu o materiál trvanlivý. 
Ze stavu dochování střepů, o kterém 
ve většině případů vypovídá ostrost hran 
v místě jejich zlomu, lze vyvodit, 
že „uložení“ keramického odpadu v jímce 
je tzv. primární. Některé hrnce byly 
dokonce celé. To znamená, že nádoby 
se zde mohly ocitnout krátce po svém 
vyřazení z oběhu, kdy z různého důvodu 
dosloužily. Podle počtu nalezených den 
zde skončilo minimálně 47 nádob. Jejich 
časové zařazení má tedy přímou 
návaznost na ukončení jejich používání 
v opatské kuchyni.

Kuchyňskou keramiku, tedy tu, ve které 
se jídlo připravuje, zde zastupují pouze tři 
typy nálezů: hrnec, pekáč a poklička 
se dvěma otvory (k odvádění přebytečné 
páry). Jedná se o tehdy běžnou, 
uniformní hrnčířskou produkci 
– převažuje keramika světlé barvy, 
vypálená v oxidačním prostředí pece. 
Dobově charakteristické hrnce s jedním 
uchem jsou vyrobené na „rychlotočivém“ 
hrnčířském kruhu, uvnitř jsou nejčastěji 
žlutě glazovány, někdy v kombinaci 
s glazurou zelené barvy. Jejich používání 
dokládá očazení z vnější strany.

Při porovnání s nálezy z jiných soudobých objektů působí plaský soubor keramiky 
na první pohled chudě; úplně například chybí tehdy běžně užívaná keramická 
trojnožka (kuthan – nádoba na smažení na otevřeném ohni). Světlo do této zdánlivé 
záhady vnáší dochované soupisy majetku, pořízené při rušení kláštera. 
Ze seznamu náčiní, které zůstalo k užívání opatské kuchyně ze dne 20. listopadu 
1785 vyplývá, že prelaturní kuchyně byla vybavena mnohem hodnotnějším, 
kovovým kuchyňským nádobím, které bylo trvanlivější, a proto se tak snadno 
nezničilo (a neskončilo vyhozené v jímce). Konkrétně jsou zmiňovány: „[…] Na mědi 
– 1 hrnec, 2 kotle s poklicemi, 4 tlakové pánve s poklicemi, 1 tlaková pánev bez 
poklice, 

V opatské kuchyni se vařilo nejen pro představeného kláštera, ale také pro jeho 
hosty. Ve vztahu k provozu rozlehlé a jistě hojně navštěvované rezidence je 
překvapivý údaj z dalšího soupisu o počtu personálu podílejícího se na přípravě 
pokrmů: první a druhý opatský kuchař, kuchařský učeň, první kuchařský čeledín, 
umývač nádobí, kuchyňský pomocník, kuchyňská pomocnice. Dále je jmenován 
klášterní řezník, řeznický učeň, kuchyňský zahradník, klášterní pekař, pekařský 
tovaryš a pekařský učeň.
Vaření pro další části kláštera bylo zajišťováno v jiných provozech v areálu. 

Mgr. Kristýna Matějková,
archeoložka, specializuje 
se na novověkou keramiku.

…od jímky ke kuchyni aneb z kuchyně do jímky

Seznam náčiní opatské kuchyně ponechaného k dennímu užívání na opatství na soupisu majetku z 20. listopadu 
1785, pořízeném při rušení kláštera. Zdroj: Národní archiv, fond Česká státní účtárna, kar. 279. Foto J. Krček. 

Keramická poklička se dvěma otvory pro odvádění páry. Foto K. Matějková. 

Jeden z celkem šesti dochovaných celých jednouchých keramických hrnců. 
Foto K. Matějková.

Plán prelatury z roku 1828, který zachycuje její stav před přestavbou na zámek, se zákresem kuchyňských provozů. Uloženo v mobiliárním fondu kláštera Plasy, inv. č. PY943, zdroj:  mobiliární fond kláštera Plasy. Zpracovala M. Waldmannová. 

Při přípravě pokrmů přetrvává po celé 18. století způsob vaření na otevřeném ohni a tudíž existence dymných či polodymných provozů. V tomto období byla v našich 
zemích pravděpodobně stále nejběžnější vyvýšená topeniště přístupná z více stran, nad kterými byl umístěn dymník. Již od středověku bývaly kuchyně 
z bezpečnostních důvodů (kvůli možnému rozšíření požáru) umisťovány mimo vlastní rezidenční budovy, což je i případ opatské kuchyně v Plasích. 



...kosti a kůstky aneb k opatskému jídelníčku

Mgr. Zdeňka Sůvová,  
archeozooložka a paleoekoložka, provádí rozbory zvířecích pozůstatků 
z archeologických lokalit od pravěku po novověk, působí v Českém 
egyptologickém ústavu Univerzity Karlovy a na Katedře archeologie 
Západočeské univerzity, kde se také věnuje starověkým lokalitám.

Archeozoologie se zabývá analýzou živočišných pozůstatků 
z archeologických lokalit. Jedná se zejména o studium tvrdých tkání 
(kostí, zubů, parohů, lastur a jiných schránek bezobratlých), jež se 
dochovávají lépe než tkáně měkké. Zjištěné poznatky vypovídají nejen 
o stravě tehdejších obyvatel, ale můžeme zjistit i informace o porcování 
a dalších úpravách zvířecích těl, o zacházení se zvířaty a jejich výživném 
stavu, o složení stád, o importu nových domácích druhů, o šíření i ústupu 
divokých druhů, o složení tehdejšího životního prostředí a mnoho jiných 
dat.

Izotopová analýza je vědecká metoda, využívaná pro účely zjištění 
složení stravy jedince. Zkoumá kosterní pozůstatky, zuby nebo například 
vlasy a vyhodnocuje z nich specifické hodnoty konkrétních potravin. 
Ze zubu či vlasu lze dokonce určit druh stravování i v různém životním 
období jedince, sezónní odchylky ve výživě a v případě zemřelých 
jedinců i roční období jejich úmrtí.

Mgr. Sylva Drtikolová Kaupová, Ph.D., 
antropoložka, specializuje se na rekonstrukci stravy minulých populací. 
Působí v Přírodovědeckém muzeu Národního muzea v Praze.

V jímce se nalezlo velké množství zvířecích kostí a dalších živočišných pozůstatků, 
které se řadí mezi běžně dochovávaný odpad i v jiných archeologicky zkoumaných 
situacích. Díky dobrému zachování a zvolené metodě zpracování vytěženého 
sedimentu proplachováním přes jemná síta se však podařilo získat množství velmi 
drobných nálezů, jako třeba rybích kůstek, které se jinak snadno přehlédnou. 
Detailním rozborem zoologického materiálu lze získat podrobný přehled o odpadu 
živočišného původu všeho druhu – z výrobní činnosti manufaktur na kostěné nástroje, 
z uhynulých zvířat, ale v prvé řadě z řeznického a kuchyňského provozu. Takové 
kosti často nesou stopy porcování, například sečné zásahy. Ty byly zachyceny 
i u nálezů z plaské jímky.

Pokud jde o hospodářské kopytníky, byly tu rovnoměrně zastoupeny pozůstatky 
skotu, prasat i ovcí a koz. Sporadicky se vyskytovali lovní savci (zajíc, srnec, jelen).

Kromě pozůstatků obratlovců se nalezly také ostatky bezobratlých živočichů, které 
jsou dokladem včelařství, sběru raků, suchozemských i vodních měkkýšů, a to včetně 
importovaných ústřic. 

Překvapivě bohatá je rozmanitost ptačích druhů. Vrubozubé ptáky zastupují nálezy 
kachny a husy domácí. Z hrabavých ptáků se podařilo kromě kura domácího 
identifikovat krocana, křepelku a koroptev. Četné jsou pozůstatky měkkozobých ptáků 
(domácí i divocí holubi a hrdličky) a vyskytují se i kosti dalších divokých ptáků (sluka, 
kalous, strakapoud). Nejhojnější pak byly nálezy pěvců. Pěvci byli loveni tzv. čižbou 
(lapáním do sítí či pastí) a patřili do běžného jídelníčku až do roku 1870, kdy byl jejich 
lov v Čechách zakázán. Největší ptačí hody se strojily u příležitosti svátku 
Nanebevstoupení Páně, čtyřicátý den po Velikonocích.

Kvalitní složení stravy s dostatečným zastoupením živočišných produktů 
následně potvrdila izotopová analýza dochovaných odstřižků lidských vlasů. 
Maso, mléko a ryby tvořily necelou třetinu jídelníčku jejich původních 
vlastníků. To se sice z dnešního pohledu nezdá jako příliš vysoký podíl, 
ve srovnání se středověkými a raně novověkými populacemi našeho území 
však patří tato hodnota mezi nejvyšší. Většina lidí tehdy konzumovala 
zejména stravu rostlinného původu, založenou hlavně na obilovinách, 
a živočišné produkty pro ně byly pouze doplňkem.
U vyšší společnosti byla konzumace masa v baroku běžná. Nicméně 
v katolickém prostředí podléhala strava omezení 192 postními dny 
o různém stupni přísnosti (půst újmy: jedno jídlo denně, malý půst: půst 
od masa, který se nevztahoval na ryby, velký půst: jedno jídlo denně, 
zdrženlivost od masa a živočišných tuků).

Zjištěny byly jak importované druhy ryb (treska a platýs), tak místní druhy, 
pocházející z rybničního chovu i říčního rybolovu. K nejčastějším objevům 
náležely pozůstatky kaprovitých a okounovitých, další kosti patřily sumci, 
lososovitým rybám nebo úhoři. 

Kterak ze štiky topinky dělají. 
Vezmi štiku a ostrouhej ji. Když štiku roztrhneš, tehdy stáhni kůži z ní 

a krájej podlouhlý kousky, jak tlustý anebo jaký topinky široký chceš mítí, 
vosol je a nechej je, až by v soli drobet našly. Potom ten šlejm od nich 

odeber, dej je na máslo, však nemusí býti horký. Postav to na tuhý uhlí 
a přikrej, aby pára z toho nevyšla, často i s rendlíkem s nima pohni, než 

nemíchej tuze, aby tak od sebe samy od rendlíka se pohnuly. Jíšku dobrou 
s kapary neb s cytronem na ně udělej, neb jinou jakoukoliv, a když jíška 

bude,dej je na stůl.

Ukázka z „kuchyňského rejstříku” pro hosty kláštera ve Vyšším Brodě – záznamy o vydaných jídlech 
u příležitosti uvedení opata do úřadu (infulace) ze dne 1. ledna 1755. Zdroj: Cisterciácké opatství Vyšší 
Brod, fond Řád cisterciáků Vyšší Brod, sign. HA 74, kniha č. 45, zpracoval J. Krček.
 

Příklad dobového postního receptu podle Knihy kuchařské Evermoda Košetického, převzato z publikace Č. Zíbrta 
Staročeské umění kuchařské.Pozůstatky lastur ústřic. Foto T. Chlup.

V souboru nalezených ptačích kostí je překvapivě 
pestré zastoupení jednotlivých druhů pěvců.

Nalezené kosti ryb: pestré zastoupení kaprovitých a okounovitých druhů.

Dolní čelist selete.
Foto T. Chlup.

Lebka pěnkavy obecné.
Foto T. Chlup.

Čelist štiky obecné. Foto T. Chlup. 



Vedle keramiky kuchyňské, určené k vaření, rozlišuje archeologické pojmosloví 
keramiku stolní. Toto servírovací nádobí má vedle své praktické funkce také 
stránku estetickou, reprezentativní. Soubor stolní keramiky z jímky obsahoval 
co do tvarového zastoupení: džbán, mísovitý talíř, glazovanou poklici, misku 
a šálek. Zvýšenou pozornost si zaslouží dva fragmentárně dochované džbány 
ve dvou barevných variantách, s totožnou reliéfní výzdobou v podobě stojící 
ženské postavy v rouchu, s překříženýma rukama na hrudi – pravděpodobně 
Panny Marie. Pomyslnou „třešničku na dortu“ pak představují výrobky z fajánse. 
Získaných 54 zlomků umožnilo rekonstruovat tři neúplné nádoby: šálek, vějířovitou 
misku na noze (zvanou také podnos či šál) a misku ve tvaru srdce. Šálek reflektuje 
vzrůstající oblibu pití kávy a čaje. Pravděpodobně všechny tři výrobky měly 
původně charakteristickou kobaltově modrou malbu, která však v některých 
případech vlivem agresivního prostředí v jímce téměř zčernala. Na základě 
dohledaných analogií lze vyvodit, že se zřejmě jedná o produkci habánských 
hrnčířských dílen z prvních dvou desetiletí 18. století. Podnos i miska pak odkazují 
konkrétně na dílny ze západního Slovenska.

Pohled do inventáře Stolního nádobí ponechaného k dennímu užívání na opatství 
z 18. listopadu 1785 potvrzuje opakovaná zjištění, že se na obdobných soupisech 
ocitala zejména keramika vyšší hodnoty, nikoliv běžné keramické nádoby. 
Dokument vyjmenovává vedle stolního prádla, cínového a měděného nádobí „jen“ 
tzv. majoliku. Zapsáno je zde „18 ks bílých a modrých majolikových talířů 
o různých velikostech, 4 takové šálky ve tvaru srdce, 25 ks bíle a červeně 
malovaných pokliček k miskám, 20 bílých misek s barevnými květinami o různých 
velikostech a formách, 6 ks bílých chladících hrnců se zelenými uchy a květinami.“
V případě misky ve tvaru srdce se setkáváme s unikátní situací, kdy se z jímky 
podařilo získat předmět výslovně uvedený v dobovém soupisu.

Dalším materiálem, který je hojně využíván pro výrobu nádob na jídelní stůl, je 
sklo. Kvůli malé odolnosti křehkého materiálu končilo v jímce množství skleněných 
předmětů. Z nádob určených k pití jsou v nálezech zastoupeny číšky, poháry 
na nožce a pravděpodobně i jejich víka. K transportu tekutin sloužilo několik 
nalezených džbánů, lahví, lahviček či karaf. Jako výzdobná technika skla naprosto 
převažuje rytí (neboli řezání) dobově oblíbených motivů květin, ptáků, orientální 
architektury, loveckých scén, později akantových rozvilin. Na základě analogií lze 
tento soubor datovat na sklonek 17. a do prvé poloviny 18. století. Vzhledem 
k rozvinuté výrobě skla v Čechách a tehdejší četnosti sklářských hutí 
lze předpokládat,  že zde nalezené skleněné předměty pocházely z tuzemské 
produkce. 

Hmatatelnou představu o stolní výbavě nakonec dokresluje nález jídelního nože s kostěnou střenkou a malé dvojhroté vidličky s rukojetí ze dřeva. 

Obdobně jako v případě personálu zajišťujícího v opatství kuchyňský provoz 
se z inventářů dozvídáme také o profesích souvisejících se stolničením 
či obsluhou: stolník, lokaj v livreji nebo číšník/sklepník. Jmenováni jsou tu také dva 
zpěváci – účinkování umělců bylo běžným doprovodným programem dobového 
hodování. Lze předpokládat, že v případě významnějších, honosnějších hostin 
pořádaných představeným kláštera se najímal ještě další obsluhující personál.

PhDr. František Frýda, 
archeolog, specialista 
na středověké sklo. Působí 
v Západočeském muzeu v Plzni.
U souboru barokního skla 
z jímky spolupracoval 
na základním určení druhového 
zastoupení a jako konzultant 
stavu koroze materiálu.

...od jímky ke stolu aneb ze stolu do jímky

Inventář stolního nádobí  ponechaného k dennímu užívání na opatství na soupisu majetku z 18. listopadu 1785, pořízeném 
při rušení kláštera. Zdroj: Národní archiv, fond Česká státní účtárna, kar. 279. Foto J. Krček. 

Vlevo: detail plastické výzdoby zeleně glazovaného džbánu, zobrazující 
zřejmě Pannu Marii. Nahoře: fajánsový šálek, nad ním rozkreslena jeho 
výzdoba. Foto K. Matějková, kresba V. Čermák.

Fajánsový podnos ve tvaru srdce. Foto K. Matějková.

Ukázky skleněných nádob. Nahoře: část číše s broušeným loveckým motivem a poháru na nožce; dole: skleněný džbán 
a flakón.



...jímka oknem do zahrady

Archeobotanika: objektem zkoumání jsou rostlinné zbytky a jejich vztah 
k zájmovému prostředí. Nejlépe zachované se nalézají v trvale 
zamokřených objektech. Protože se jedná o makrozbytky (tj. okem 
viditelné části), pro jejich získání je dostatečné mechanické zpracování 
vzorků půdy či sedimentů plavením. Vyhodnocení semen nebo částí 
plodů nabídne představu o skladbě užitkových rostlin pěstovaných nebo 
konzumovaných v dané lokalitě, ale třeba i o způsobu obohacování 
zemědělské půdy.

Palynologie je metoda z oblasti botanické vědy, užívaná v moderní 
archeologii k výzkumu pylů současných i fosilních rostlin. Pylová zrna jsou 
velmi odolná a ve vhodném prostředí mohou přetrvávat i stovky tisíc let. 
Mikroskopická analýza pylových zrn umožňuje určit složení okolní 
vegetace, případně klimatu, nebo lidské činnosti. V případě získání 
z jímek či septiků dokáže pyl napovědět o skladbě stravy jejich někdejších 
uživatelů.

Mgr. Libor Petr, Ph.D., 
palynolog a paleoekolog, zabývá se 
vývojem vegetace a životního prostředí
od poslední doby ledové po současnost, 
působí v Ústavu botaniky a zoologie, 
Přírodovědecké fakulty Masarykovy 
univerzity v Brně. 

Mgr. Petr Kočár, 
archeobotanik, provádí 
analýzy z výzkumů lokalit 
od pravěku až po novověk. 
Působí v Archeologickém 
ústavu AV ČR v Praze.

Mgr. Jarmila Skružná, 
botanička, zabývá se historií 
klášterních zahrad, působí 
v Botanické zahradě hl. 
města Prahy.

Jak je možné, že se v barokní jímce tak dokonale zachovaly zbytky rostlin, semena, 
listy, dokonce pylová zrna? Dokonalou konzervaci organických zbytků umožnila 
trvalá přítomnost vody. Díky ní se v jímce dochovalo velké množství rostlinného 
materiálu, který po několika staletích můžeme zkoumat prostřednictvím 
archeobotanických metod. 

Pylová analýza přinesla neočekávaný výsledek. Ve vzorcích bylo identifikováno velké 
množství pylu středomořské užitkové rostliny, kapary trnité. Její nerozvinutá poupata 
naložená v soli nebo kyselém nálevu považujeme dodnes spíše za exotickou pochutinu, 
byť v dobových receptech se objevují již od středověku. Zda se kapary v Plasích skutečně 
pěstovaly, nebo šlo o jinde nakoupenou a do kláštera dovezenou pochoutku, nevíme. 
Kapary mohly teoreticky pocházet z místní oranžerie, speciálního skleníku uzpůsobeného 
k pěstování citrusů a dalších exotických plodin. 

 Obdobně je tomu i v případě „lemounů, limonů…“ neboli citrónů. Citroníky 
u nás bývaly pravděpodobně na rozdíl od kapar pěstovány běžněji. 
Konkrétně v případě Plas to potvrzuje soupis vybavení oranžerie: 
V dřevěných vědrech zde rostlo šest pomerančovníků a sedmnáct citroníků 
a v hrncích 26 pomerančovníků, 46 citroníků, sedm vavřínů a tři jiné rostliny. 
Citovaný soupis i vyobrazení oranžerie na vedutách kláštera dokládají 
spolehlivě její existenci. Oranžerie bývaly nezbytnou součástí barokních 
zahrad tehdejších světských i církevních sídel, sloužily k reprezentaci 
i užitku. Plaská oranžerie zanikla zřejmě při metternichovských úpravách 
v první polovině 19. století.

Nadívaný lemony z láku. 
Vezmi lemony z láku, vykroj na vrchu špunt, vydloubej ho 

dobře vnitř, vezmi prsíčky od slepice anebo křídlo, sekej 
drobně, taky to,co jsi vyňal z těch lemonů, mezi to, vraž mezi to 

žloutek, dej řeckýho vína, květu, zázvoru. Naděj ty lemony, 
přikrej špuntem, zavaž nitkou bílou křížem. Dej do hovězí 

polívky, ať se vaří a měký budou. Dej na mísu, odvundej ty nití, 
podlej polívkou, s novým máslem podpuštěnou.

Jímka tak vydala svědectví o rostlinách, které se v klášteře konzumovaly a částečně 
určitě i pěstovaly, nebo se používaly k jinému účelu, a to od počátku 18. století 
přibližně následujících sto let. Objeveny byly zajímavé druhy rostlin, které 
ze středověkých archeologických situací buď vůbec neznáme, nebo je nacházíme jen 
velmi vzácně. Patří mezi ně například zimostráz, kaštanovník, fenykl, meruzalka, 
angrešt, myrobalán nebo rybíz černý a rybíz červený.

Významný je i sortiment nepůvodních druhů rostlin, které pocházejí z oblasti 
Středomoří, nebo se vyskytují v teplých oblastech asijského kontinentu. Kromě 
fíkovníku, který byl běžně nalézán již i ve středověkých jímkách, se podařilo určit 
například rohovník, citroník, vavřín, rýži, palmu datlovou a pepřovník černý. 

Zajímavý je také fakt, že některé staré 
kulturní druhy, běžně dokládané 
již ve středověku, jsou v plaské jímce 
zastoupeny novými, většinou 
velkoplodými sortami, jako jsou 
například třešeň ptačí (chrupka, 
srdcovka), líska obecná, ořešák 
královský, ze slivoní např. pološvestka 
a pravá švestka. To dokládá značný 
posun v nauce o druzích 
a odrůdách ovocných plodin 
i v pěstování ovocných dřevin obecně.

Před samotným vytěžením sedimentu jímky i v průběhu těžby byly odebrány ručním 
vrtem vzorky pro mikroskopické analýzy, v tomto případě pylovou 
a parazitologickou. Důvodem takového odběru je spolehlivé vzorkování všech 
vrstev v původním uložení (stratigrafii). Z jímky bylo vytěženo neuvěřitelných 

36,7 m  zhutnělého sedimentu, který byl následně proplachován. Z každé vrstvy byl 
také odebírán vzorek pro laboratorní zpracování, jenž byl následně ještě proplaven 
přes soustavu sít o průměru ok až pouhých 0,25 mm. Podařilo se tak zachytit 
i ty nejdrobnější nálezy, např. semena máku.

Ukázka nalezených makrozbytků rostlin: vlevo fenykl, vpravo rybíz. Foto T. Chlup.

Rýže setá. Foto T. Chlup.

Veduta kláštera z počátku 19. století od Martina Prusíka. V opatské zahradě zaujme výrazná modrá prosklená stěna oranžerie; klášterní areál byl obklopen zahradami a rozlehlými sady. Zdroj: Bukačová, I.: Plaský klášter v historické ikonografii. In: Plaský 
klášter a jeho minulý i současný přínos pro kulturní dějiny, 2005, s. 73–78.

Pohled do jímky – odběr vzorků pro mikroskopické analýzy.

Kapary – ilustrativní obrázek.

Příklad jednoho z mnoha receptů s citrony z Knihy kuchařské Evermoda Košetického, převzato 
z publikace Č. Zíbrta Staročeské umění kuchařské.



...jímka k oděvu a obuvi

Bc. Jitka Kottová,
konzervátorka, působí v Západočeském muzeu v Plzni.

Mgr. Veronika Pilná, Ph.D., 
památkářka, zabývá se historickým textilem a odíváním, 
působí v NPÚ, ÚOP v Plzni.

Nejen k poznatku o ošacení, ale i k obuvi měla jímka čím přispět. Vydala 
téměř kompletní pár kožených, velmi ochozených střevíců, které byly určeny 
jako běžná pánská obuv z počátku 18. století. S obuvnictvím souvisí nález 
dvou malých podkůvek z okovaných bot a možná také přezky. 

Části pánských střevíců krátce po vyzvednutí z jímky.

Ukázka fragmentů usní – vlevo bělouseň neboli jircha, vpravo černouseň čili třísločiněná useň. Foto J. Figura.

Usně byly vedle textilií běžnou surovinou pro výrobu oděvních doplňků 
či obuvi. Jejich soubor z jímky zastupuje na 270 fragmentů, a to i velmi 
malých rozměrů. Určeny byly jako kozina, hovězina a teletina. Nejčastěji jde 
o kousky černousní, zvaných třísločiněné usně, a méně odolné bělousně, 
zvané jirchy. Černousně vznikají činěním kůže v rostlinném třísle, například 
z kůry stromů; světlé, tenčí bělousně pak zpracováním kůže v kamenci. 
Způsoby zpracování kůže jsou dané účelem jejich využití: černouseň je 
vhodná na podešve, desky knih a jemnější jircha třeba na rukavice. Oba 
druhy usní byly v baroku běžně užívány. 
Soubor usní zpracoval Jindřich Figura.

Výjimečným nálezem ze sedimentů jímky je rozsáhlý soubor fragmentů textilií, 
čítající téměř 2 500 kusů. Obecně je archeologický textil velmi vzácný a bývá proto 
detailně zkoumán a dokumentován. Sleduje se druh vazby a hustota tkaniny 
(tzv. dostava), fragment se kresebně zaznamenává včetně směrů položení osnovy 
a útku.

K označení fragmentů za krejčovský odpad nepřímo napomohl také nález 
nezanedbatelného množství špendlíků. Kromě odstřižků se nepodařilo určit žádné další 
konkrétní pozůstatky oděvů. Představu o nich naznačují pouze nalezená spínadla, 
kovové knoflíky různých tvarů a oplétané oděvní knoflíky s dřevěným středem (obšité 
dvojitě vedenou hedvábnou nití, vytvářející na povrchu knoflíku strukturu plátnové 
vazby). K oblasti klášterního oděvnictví přispívá dobový soupis personálu plaského 
opatství uvedením švadleny Marie Anny Kabatin. 

Většina odstřižků byla poněkud překvapivě interpretována jako krejčovský odpad 
z výroby či úprav oděvů. Svědčí pro to především střihové okraje látky, jejich tvar 
a rozměry. Úzké pruhy látek připomínají zastřihované okraje švových záložek před 
začištěním. Na některých kusech lze pozorovat šikmý směr osnovy a útku, což 
odpovídá třeba odstřižkům z oblasti dolního lemu, průramku či průkrčníku svrchního 
oděvu pro trup (například kněžské kleriky, roucha duchovních). Na několika kusech 
byly zachovány i krejčovské úpravy – mají podobu švových záložek se zbytky švů. 

Škála získaných textilních materiálů a jejich zpracování není příliš pestrá. 
Nejpočetnější skupinu zastupují fragmenty vlněných tkanin, dále hedvábí a v několika 
případech látek vzniklých z rostlinných vláken (len, bavlna a konopí). 

Barva odstřižků je převážně tmavohnědá, ale nejedná se o původní barvu látek. 
Vystavením agresivnímu prostředí dochází u textilií ke ztmavnutí světlých barev 
a naopak vyblednutí barev tmavých. Lze předpokládat, že většina fragmentů byla 
původně černé nebo naopak přírodní krémové barvy; u fragmentů textilií rostlinného 
původu se podařilo zpozorovat v tloušťce materiálu i místa s původní bílou barevností.

Fragment látky určené jako růžový lampas a detail dostavy – hedvábná dvouosnovní a dvouútková 
tkanina se žlutým vzorem. Určila J. Kottová.

Příklady dochovaných 
krejčovských úprav: švové 
záložky se zbytky švů 
či obšité knoflíkové dírky. 
Foto ZČM v Plzni, upravila 
V. Pilná.

Ukázka dokumentace a interpretace fragmentů textilu. Úzké pruhy připomínají zastřihované okraje švových záložek 
v oblasti průramku či průkrčníku. Určila a zpracovala V. Pilná.

Oplétané oděvní knoflíky s dřevěným středem.



EXKURZ: výroba repliky bot

Ing. Jindřich Figura,
soukromý badatel, profesionální 
výrobce replik historických 
předmětů z kovu, dřeva a kůže.

Poměrně velké zbytky bot se během odborného průzkumu podařilo určit a původní 
podobu kresebně rekonstruovat. Podle tvaru se jedná o nízké pánské střevíce 
zhruba z let 1700 až 1720. Mají typicky řešenou rovnou špičku s vysokou hranou 
a patu podepřenou silným špalíkovým podpatkem. Horní okraj střevíce je od nártu 
vytažený do typického lichoběžníkového rozšíření, které připomíná jazyk dnešních 
zavazovacích bot. Pod tímto rozšířením se obuv v oblasti nártu zapínala pomocí 
kovových spon, které spojovaly tzv. nártové pásky. Špalíkové podpatky pravdě-
podobně nebyly potažené usní, tak jak to bývalo obvyklé u dražších modelů. Podařilo 
se zjistit, že dochovaný pár byl v nejvíce namáhaných částech, jako jsou špičky 
a místa ohýbaná při chůzi, opakovaně opravován. Praskliny švec nejdříve sešil 
a pak překryl drobnou záplatou, našitou přímo na svršek.

Příkladem využití výsledků výzkumů v praxi a způsobu prezentace archeologických 
nálezů je výroba replik. I když se originál dochová ve fragmentárním stavu, 
obsahuje cenné informace o historické technologii a materiálech. Pár pánských 
střevíců z plaské jímky se stal výrobním vzorem pro exponát do nové prohlídkové 
trasy kláštera v Kladrubech.

Během odborného průzkumu vznikly nákresy všech fragmentů v reálné velikosti, které 
posloužily jako základ pro vytvoření střihu. Podle proměření dochovaných zbytků bylo 
potřeba vyrobit nejdříve dřevěné kopyto, které odpovídalo historickému tvaru obuvi. 
Základní tvar byl vytesán sekerou z kusu topolového dřeva a postupně vytvarován podle 
pokusného papírového střihu. Následně se přistoupilo k vyříznutí jednotlivých dílců 
obuvi z usně a jejich napasování na kopyta. Pomocí lněné voskované dratve 
(obuvnické nitě) a šídla byl sešit základní tvar obuvi tak, aby odpovídal sešití 
na originále. Ten byl šitý tzv. rámovým způsobem, takže nejdříve došlo ke spojení 
svrškových dílců, vnitřní stélky a přidaného proužku kůže nazývaného rámek. Dále byl 
připojen podpatek a následovala kožená podešev.

Vzhledem k tomu, že se nepodařilo prokázat, zda byl podpatek potažen 
kůží, zvolil se v tomto směru postup analogický k dalším dochovaným kusům 
obuvi ze stejného období a podpatek se nakonec potahem opatřil. Na přání 
kurátorky připravované expozice byly na závěr na střevíce našity repliky 
obuvních spon, které se na originále nedochovaly. Dobové spony byly 
odnímatelné a je pravděpodobné, že byly využity na jiné boty. 

Kresebná rekonstrukce bot z počátku 18. století podle fragmentů z jímky. Určila a nakreslila V. Pilná.

Výroba obuvnického kopyta z topolového dřeva.

Vyříznutí jednotlivých dílců obuvi z usně. 

Sešití základního tvaru obuvi lněnou voskovanou dratví. 

Připevnění špalíkového podpadku.

Repliky původní obuvi – na rozdíl od dochovaného originálu byl nakonec podpatek potažen kůží a byly připevněny 
obuvní spony.



...skartace, úklid či nehoda

PhDr. Miroslav Hus, 
archeolog, numismatik, působí 
v Západočeském muzeu v Plzni.

Numismatika zkoumá mince, papírová platidla, 
kovové známky či žetony a příbuzné artefakty; 
stejný název se používá i pro daný sběratelský 
obor, který pak zahrnuje i medaile. Především 
peníze jsou důležitým zdrojem poznání dané doby 
v širších souvislostech. 

Mgr. Václav Chmelíř, Ph.D., 
historik.

Sfragistika je věda, jejímž objektem 
zájmu jsou pečetě a jejich význam 
ve všech souvislostech. Pomáhá odhalit 
nejen jejich původ a datovat příslušné 
dokumenty, ale i rozkrývat související 
diplomatické poměry.

Mgr. Dmitrij Timofejev, Ph.D., 
jazykovědec, působí v Ústavu pro jazyk český AV ČR.

Paleografie se zabývá výzkumem písma a číslic, 
zkoumá ale i psaní jako takové a také psací 
pomůcky. Zprostředkovává správné čtení 
historických textů a jejich interpretaci a zařazení.

Při proplachování sedimentů z jímky bylo na sítech zachyceno velké množství 
dopisních pečetí, čemuž napomohla dobře viditelná převažující červená barva 
pečetního vosku. Křehké pečeti o průměru okolo 3 cm byly z velké části rozlámány 
na několik zlomků, zejména v místech nejtenčí středové části se znakem.

Přestože soubor zlomků pečetí čítá na tisíc položek, z důvodu fragmentárnosti 
se zatím podařilo sfragistikou identifikovat přibližně třetinu souboru. Naprosto 
převažují pečeti pražského Bernardina – vysokoškolské vzdělávací instituce 
cisterciáků, která vznikla ve třicátých letech 17. století ve Starém Městě pražském; 
sem bylo přiřazeno 154 nalezených zlomků. V řádu jednotek byly identifikovány pečeti 
jiných klášterů, a to jak cisterciáků (Ebrach, Langheim, Marienthal, Osek, Sedlec, 
Zlatá Koruna, Velehrad a Žďár), tak i jiných řádů: premonstrátů (Teplá a Chotěšov),   
či benediktinů (Kladruby). Zajímavostí je nález asi 15 kusů pečetí patřících 
významnému plaskému opatovi Evženu Tyttlovi (opatem 1699–1738), za jehož éry 
byla jímka vystavěna.

Lze předpokládat, že útržky papíru se v jímce ocitly následkem druhotného využití 
jako toaletní pomůcka. A to včetně listů, na nichž zůstaly přichyceny pečetě.

Ve výplni jímky se dochovalo na tři sta fragmentů papíru. Jednalo se o drobné, 
většinou okrajové části listů o velikosti 0,5 × 0,5 cm až 4,5 × 6 cm, jež pocházejí 
z několika desítek německých, českých či latinských tisků a rukopisů. Na zá-
kladě rozboru písma datujeme většinu do 17. a 18. století, nelze však vyloučit, že 
některé písemnosti vznikly na počátku 19. století.

Mezi identifikovanými německými a českými tisky jsou nejčastěji zastoupeny texty 
historiografické povahy (včetně periodických vydání) a kalendáře, často bohatě 
zdobené astronomickými symboly. Z fragmentů v latině lze určit především breviáře, 
tj. sbírky náboženských textů. V případě německých a českých rukopisů se ukázalo, 
že jde z velké části o dopisy. Latinské rukopisné zlomky nejčastěji poukazují 
na odborný přírodovědný či teologický obsah původní písemnosti. U útržků 
obsahujících číslice nebo finanční částky předpokládáme hospodářský charakter, 
může se jednat o záznamy výdajů či dluhů. Tyto fragmenty mohou souviset s  tzv. 
vrubovkami, které byly v jímce rovněž nalezeny. Jedná se o primitivní dlužní úpisy 
v podobě dřívek s vydlabanými křížky a čárkami, jež jsou v některých případech 
doplněny osobními jmény a pravděpodobně názvy obcí, případně i finanční částkou; 
písmo je již bohužel špatně čitelné.

Soubor postrádá místní, česká platidla. Několik kusů pochází z Moravy a Slezska, 
celkově pak nejvíce z oblasti střední Evropy (Tyrolsko, Korutany, Bavorsko, 
střední Porýní atd.). Podle datace se peníze dostaly do jímky nejspíše hned 
v počátku jejího používání, můžeme tedy spekulovat o tom, že mohly patřit 
různým stavebníkům, zedníkům a kameníkům, kteří si je s sebou do Čech přinesli 
přímo na stavbu plaské prelatury, a dokládají tak různost stavitelského prostředí 
a mezinárodní charakter tohoto řemesla. 

Jedna z 25 mincí nalezených v jímce – saský čtvrttolar z roku 1571 (líc a rub).

Jímka vydala celkem 25 různých mincí. Na základě numismatického posouzení 
tvoří mince (či jejich fragmenty) pozoruhodný vzorek dobového oběživa přelomu 
17. a 18. století. Jedinou výjimkou je starší saský čtvrttolar z roku 1571, který byl 
ovšem pro svou kvalitu v oběhu i v době vzdálené svému vzniku.

Vzhledem k tomu, že byly mince soustředěny na jednom místě (některé dokonce 
slepené k sobě), lze předpokládat, že se do jímky dostaly pohromadě. Hodnotou 
se však jednalo o drobné – v součtu asi 78 krejcarů, čili necelý tolar, tudíž 
o obnos, jehož ztráty si majitel či majitelé ani nemuseli všimnout. 

Vrubovka  – dřívko pravděpodobně se záznamy hospodářské povahy, vyvedenými novogotickou kurzívou nebo přímo zářezy.  
Foto T. Chlup, zpracoval D. Timofejev.

Detail části pečetě plaského opata Evžena Tyttla. Foto V. Chmelíř.

Ukázka fragmentů pečetí.

Mapka původu nalezených mincí. Zpracoval M. Hus.

Ukázka nalezených fragmentů papíru s tištěným i rukopisným textem.



...jímka k hygieně a zdraví

RNDr. Eva Myšková, Ph.D.,
parazitoložka, působí na Parazitologickém ústavu 
Biologického centra AV ČR.

Mgr. Romana Kočárová,
bioložka, zaměřuje se především na xylotomické 
a antrakologické výzkumy středoevropských archeologických lokalit 
datovaných do zemědělského pravěku až novověku.

Z pohledu dobové hygieny je zásadní poznání, že plaská jímka měla být původně napojena na 
kanalizační systém a její obsah odplavován, jak to bývalo běžné u klášterních staveb. Naznačují 
to ústí štol u dna jímky. Jsou však zaslepena zazdívkou, neboť nedokončením tehdejší přestavby 
prelatury a tedy i celého odvodňovacího systému již k napojení nedošlo. Nevíme, zda byla jímka 
v době používání vybírána, ale vzhledem k její značné kapacitě a hloubce lze předpokládat, 
že k tomu nedocházelo. 

Dochovaná stavební dokumentace udává využití jímky pro latríny, což přímo doložil nález prkna 
s kruhovým otvorem (sedátko). Jistě také sloužila pro vylévání nočníků, které jsou ve značném 
počtu zmiňovány v inventářích z doby rušení kláštera. Noční nádoby, zhotovené nejčastěji z cínu 
a mědi, obsluhoval – vynášel – světský personál, který byl tehdy v opatském sídle běžně 
změstnáván. Účel jímky prokázala i parazitologická analýza sedimentů, která odhalila vajíčka 
tasemnice, hlístic, motolice a škrkavky. Vzhledem k funkci objektu a běžnosti parazitárních 
onemocnění u tehdejší populace můžeme téměř s jistotou tvrdit, že se jedná o střevní parazity 
uživatelů záchodů.

Tématu hygieny, životních podmínek a zdraví se okrajově dotýkají další nálezy z jímky. Patří 
mezi ně odstřižky vlasů a dva kostěné hřebeny. Zařadit sem můžeme také mucholapky – 
skleněné nádoby s charakteristickým tvarem ústí, jež byly zjištěny v množství nejméně sedmi 
kusů. Fragmenty asi tří kameninových lahví pak dokládají pití léčivé minerální vody. Starší typ 
lahví ze 17. až 18. století prokazuje poměrně vzácný nález hrdla i s cínovým závitem (závit 
se obvykle z lahve sejmul a použil znovu). Podařilo se dohledat, že tyto nádoby jsou 
produktem saských hrnčířských dílen ve Waldenburgu; někdy bývají označovány jako Egerer 
Flaschen. Vyražená reliéfní značka „SP“ na dalším fragmentu dokonce velmi pravděpodobně 
představuje iniciály konkrétního hrnčíře Samuela Pesslera/Bässlera, který je zmiňován 
v písemných pramenech z období mezi lety 1700–1715. Tento nález prokazuje dovoz 
tzv. chebské kyselky (pocházející z oblasti pozdějších Františkových Lázní) do Plas na počátku 
18. století. Nalezena byla také jedna miniaturní keramická nádobka (o výšce necelých 6 cm), 
jejíž typ je tradičně spojován s lékárenstvím. O někdejším obsahu však již nic nevíme.

Vyzdvižen byl také soubor třinácti březových košťat a metliček. Veškeré dřevěné 
nálezy byly podrobeny odborné analýze. Díky tomu se podařilo zjistit, 
že například přítomné ohořelé louče byly výlučně borové, kdežto na výrobu vrubovek 
(pomůcek k zaznamenávání dluhů) bylo zřejmě použito dřevo, které bylo 
momentálně po ruce – jedle, smrk, či borovice. Zdrojem palivového a konstrukčního 
řeziva se tak zdají být zejména kyselé doubravy a bory – v regionu převládající lesní 
společenstva.

Díky detailnímu zpracování jednotlivých druhů artefaktů se lze domnívat, že jímka 
vedle své primární funkce nesloužila jako odpadní jáma ke každodenní likvidaci 
odpadků, nýbrž  spíše k nárazovému odhazování nepotřebných či dosloužilých věci. 
Tehdejší způsob nakládání s odpadem dokreslují další nálezy z jímky: pozůstatky 
uhynulých zvířat (identifikováno bylo celkem sedm koček a tři psi), neopravitelné 
předměty ze dřeva a kovu, polotovary, odpadlé kousky či odřezky z téhož materiálu. 

Parazitologie je věda, jejímž objektem zkoumání jsou parazité. 
V archeologii se zaměřuje na výzkum jejich ostatků vyskytujících 
se u člověka, prostřednictvím zkoumání zbytků tkání či exkrementů. 
Přináší poznatky jak o vlastním šíření parazitů, tak o stravovacích 
návycích dané společnosti, hygieně a životním prostředí.

Xylotomie je naukou o struktuře a vlastnostech dřeva; označuje se také 
jako anatomie dřeva. Její význam v archeologii tkví nejen v možnosti 
identifikace konkrétního druhu dřeviny u zkoumaného předmětu, ale 
slouží i jako vodítko k poznání historické vegetace a vzhledu krajiny.
Antrakologie je analýza dřevěných uhlíků. Patří k základním metodám 
zkoumání vývoje dřevěné vegetace. Na rozdíl od pylů, které se do objektu 
zájmu mohly dostat z jiné lokality vzduchem, vypovídají uhlíky o lokálním 
vývoji spolehlivěji. Neodráží však výhradně vývoj krajiny, ale díky původu 
z vědomě zakládaných ohňů i činnost člověka. 

Borovicová deska o délce 1 m s výřezy – zřejmě pozůstatek záchodového sedátka.

Zlomky kameninových lahví, ve kterých se převážela léčivá minerální voda. Vlevo vzácně dochovaný cínový závit, vpravo zlomek s iniciálami 
hrnčíře. 

Soubor březových košťat. 

Fragment kostěného hřebene.

Miniaturní keramická nádobka 
vysoká jen 6 cm, tradičně 
spojována s lékárenstvím. 

Spodní čelist psa domácího. V jímce končila také uhynulá zvířata.



...klášterní tajemství

Neobvyklým nálezem z jímky jsou části dřevěné loutky: hlava, obě nohy a levá ruka. Vyřezány jsou z topolového dřeva. Nevíme, zda se jedná o polotovary, anebo 
poničenou a odhozenou loutku, ani není znám důvod jejího výskytu v sídle představeného kláštera. 
Další nález, deska stolní hry „mlýn“, mohla být součástí některého z hracích stolků. Ty jsou uváděny v soupisu inventáře opatského sídla k roku 1785. Na seznamu 
Všech předmětů a nábytku, které k prelatuře náležely a jsou vlastní prelátu a opatu v Plasích Celestinu Wernerovi nalezneme hned dva takové kusy. Deska vyzvednutá 
z jímky byla vyrobena z lipového dřeva; zpevňující laťky přichycené zespodu hřebíčky pak z borovice. Nalezena byla prasklá a prohnutá. Nelze prokázat, zda byla již 
v takovém stavu odhozena do jímky, nebo k deformacii došlo až působením prostředí v sedimentu. Druh dřeva určila R. Kočárová.

Bezesporu jedním z nejzajímavějších nálezů z plaské jímky je obojek pro psa. Je vyroben z hovězinové usně, která po úpravě válcováním 
získala strukturovaný povrch. Na obojku je mosaznými pukličkami vyveden nápis PLAS. Ve středověku byly takové pukličky oblíbené pro 
zdobení opasků a řemení. V dané době se používaly jako součást čalounických hřebíčků, které se také podařilo v jímce nalézt. V případě 
obojku z jímky jsou pukličky upevněny hrubými nýty, což vypovídá o neodborné práci. Je možné, že obojek měl původně ještě podšívku, 
to se však neprokázalo. 
Rozborem zvířecích kostí z jímky se podařilo určit  pozůstatky nejméně tří jedinců psa domácího. Podle velikosti kostí lze usuzovat, že se 
jednalo o psy  se vzrůstem na pomezí středních a velkých plemen, s výškou okolo 50 cm v kohoutku. Přesněji byli v ostatcích identifikováni dva 
dospělí a jeden mladý pes, a v jednom případě se jednalo jistě o samce. Na základě  srovnání s jinými výzkumy víme, že pozůstatky uhynulých 
zvířat bývají v jímkách častým nálezem. 
Soubor usní zpracoval J. Figura, analýzu kostí provedla Z. Sůvová. 

Zapnutý psí obojek, který nejspíše patřil jednomu z nalezených psů – možná jménem Plas – a byl s ním i „pohřben” v jímce, dodává 
nálezům i výzkumu další rozměr. Každý předmět, vyzvednutý z jímky opět ven na světlo, nese svůj dnes již neznámý příběh. Rovněž 
tak jímka samotná, která byla v roce 2017 vytěžena a stala se znovu viditelnou součástí kláštera.
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